

Ένα βήμα πριν από την κατάρρευση

ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ, ΧΡΕΗ ΕΟΠΥΥ ΚΑΙ CLAWBACK ΤΙΝΑΖΟΥΝ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ ΤΑ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ



Του Δρα **Γ. ΒΟΥΓΙΟΥΚΑ**,
προέδρου του Πανελληνίου
Συνδέσμου Ιατρικών
Διαγνωστικών Κέντρων

Στη σημερινή κρίσιμη κατάσταση, οικονομική και όχι μόνο, στην οποία έχει περιέλθει η πατρίδα μας, ο κλάδος των Ιδιωτικών Ιατρικών Διαγνωστικών Κέντρων και Εργαστηρίων είναι ένα βήμα πριν από την κατάρρευση, με όλες τις δραματικές συνέπειες που θα έχει αυτή η εξέλιξη, μιας και οι ιδιωτικές μονάδες εργαστηριακής ιατρικής εξυπηρετούν πάνω από το 95% των ασφαλισμένων του ΕΟΠΥΥ, αφού οι δημόσιες δομές δεν λειτουργούν, λόγω έλλειψης προσωπικού ή αντιδραστηρίων, και στην καλύτερη περίπτωση υπολειτουργούν.

Οι λόγοι για τους οποίους θα επέλθει η κατάρρευση των Ιδιωτικών Διαγνωστικών Κέντρων και Εργαστηρίων δεν είναι μόνο οι παλιές ληξιπρόθεσμες οφειλές των ετών 2008-2011 (οφειλές των προ ΕΟΠΥΥ ασφαλιστικών ταμείων), που υπολογίζονται στα 140 εκατ. ευρώ περίπου, ούτε οι οφειλές που έχει δημιουργήσει ο ΕΟΠΥΥ από την αρχή της λειτουργίας του το 2012 μέχρι σή-

μερα, που ανέρχονται στα 710 εκατ. ευρώ περίπου, ούτε οι καθυστερήσεις στην αποπληρωμή της προκαταβολής του 90% των απαιτήσεων μας όσον μινών πληρώνουν κάθε έτος, αλλά το έγκλημα που συνεχίζεται εις βάρος αυτών των διαγνωστικών μονάδων, που ονομάζεται αυτόματα επιστροφή υπέρβασης δαπανών (clawback) και αναγκαστική έκπτωση (rebate).

Το έγκλημα αυτό είναι, μάλιστα, ειδικές, διότι οι διαγνωστικές αυτές μονάδες δεν προσδιορίζουν ούτε τον αριθμό των διαγνωστικών εξετάσεων που πρέπει να διενεργήσουν οι ασφαλισμένοι του Οργανισμού, αλλά ούτε και το είδος αυτών των εξετάσεων, αφού και τα δύο είναι αρμοδιότητα του κλινικού ιατρού, ο οποίος αναγράφει στο παραπεμπτικό του ασφαλισμένου τις εξετάσεις εκείνες που κρίνει ότι πρέπει να εκτελεστούν και τα Διαγνωστικά Κέντρα και Εργαστήρια είναι υποχρεωμένα να εκτελέσουν, χωρίς να έχουν τη δυνατότητα να τις αρνηθούν.

Σε αυτές τις εργαστηριακές μονά-

Το υπουργείο Υγείας, με τα δύο επαχθή μέτρα που έχει θεσπίσει, clawback και rebate, περικόπτει πάνω από το 50% της αξίας των εσόδων των διαγνωστικών

δες, που είναι υποχρεωμένες να εκτελέσουν τα παραπεμπτικά των ασφαλισμένων που προσέρχονται για να μην έχουν διοικητικές, αστικές ή ακόμα και ποινικές ευθύνες, έρχεται το υπουργείο Υγείας, με τα δύο επαχθή μέτρα που έχει θεσπίσει, το ανήθικο και ληστρικό μέτρο του clawback και το άδικο και αντιπαραγωγικό μέτρο του rebate, να περικόψει πάνω από το 50% της αξί-

ας των διενεργούμενων εξετάσεων, δηλαδή πάνω από το 50% των εσόδων τους, οδηγώντας τα Διαγνωστικά Κέντρα και Εργαστήρια στη χρεοκοπία και την οικονομική καταστροφή, αφού τα έξοδα των μονάδων αυτών φτάνουν το 85% του τζίρου τους.

Συμπερασματικά και μέχρι σήμερα το κράτος: α) καταλυστεύει τα Διαγνωστικά Κέντρα και Εργαστήρια με το ανήθικο μέτρο του clawback και το άδικο μέτρο του rebate, β) οφείλει στους παρόχους εργαστηριακής ιατρικής από το 2008 μέχρι και σήμερα απαιτήσεις από τις διενεργηθείσες εξετάσεις που φτάνουν τα 850 εκατ. ευρώ και γ) εξαγγέλλει για ακόμα μία φορά μέτρα που είναι μεν προς τη σωστή κατεύθυνση, πλην όμως δεν έχουν εφαρμοστεί μέχρι αυτήν τη στιγμή.

Εάν δεν εκλείψουν οι παραπάνω αρνητικοί παράγοντες, η κατάρρευση θα είναι γεγονός, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την υγεία των πολιτών αυτής της χώρας και για τους 25.000 περίπου εργαζομένους στις μονάδες αυτές.